

长治奋进者

# 以石为纸 绘就半生热爱

## ——记非遗石头画传承人赵兰芳

文/图 本报记者 马嫣婕

在壶关县，有一位与石头结缘半生的匠人。她以石为纸，以笔为媒，将太行山的灵气与岁月的沉淀融入指尖，让一块块普通石头在笔下绽放出生命光彩。她就是非遗石头画传承人——赵兰芳。

1977年出生的赵兰芳，是土生土长的壶关人。与石头画的缘分，早在童年时期便已悄然结下。“小时候最爱在院子里捡石头，那些形态各异的小石头，在我眼里就是最好的玩具。”赵兰芳笑着回忆，那时没有专业画笔，她就攥着粉笔在石头上涂涂画画，花草虫鱼、飞鸟走兽，凭着一股热爱，画得有模有样。

这份对“石上作画”的痴迷，与家庭的熏陶密不可分。赵兰芳的爷爷和父亲都是当地小有名气的石头雕刻艺人，家里随处可见的石雕作品，成了她最早的艺术启蒙。“看爷爷用刻刀在石头上勾勒线条，听父亲讲每一块石头的‘脾气’，慢慢就觉得石头是有灵性的。”耳濡目染中，石头在她心中不仅是自然的馈赠，更是承载情感与文化的载体。

为了让这份热爱生根发芽，赵兰芳在求学路上不断精进。1993年，她考入长治市第一职业高中美工专业，系统学习美术基础；而后又进入壶关美术学校继续学习。“素描练的是造型，国画修的是意境，这些都为我后来的石头画创作打下了底子。”毕业后，她为了生计，经营一家广告店，然而内心深处始终牵挂着石头画，大部分时间和精力不知不觉都倾注于这份难以割舍的爱好上。

创作石头画，第一步是“选石”。为了找到称心如意的石头，赵兰芳成

了太行山的“常客”。她常常利用空闲时间钻进太行山大峡谷，在河滩边、山坳里一遍遍搜寻。“每块石头的形状、纹理都独一无二，得顺着它的天然形态构思画面，这叫‘因材施艺’。”河边的鹅卵石圆润饱满，适合画花鸟；山里的奇石棱角分明，能勾勒山水——在她眼中，没有无用的石头，只有没被读懂的“璞玉”。

时间久了，家人朋友都成了她的“寻石搭档”。“邻居看到特别的石头就会帮我留着，朋友爬山时也会帮我捎几块回来。”这些带着温度的石头，让创作多了份人情味儿。

2013年，赵兰芳创办了壶关县兰芳文艺工作室，自此，她全身心投入到石头画的创作中，并通过线上线下相结合的方式，积极推广并销售自己的优秀作品。在她300平方米的工作室里，摆满了形态各异的石头画作品。最小的只有拇指大，画着精致的脸谱；最大的近半人高，绘着气势磅礴的太行山水。创作这些作品，最短的要三四天，复杂的人物画则需要一个月。“人物画最难，眉眼的神态、衣纹的褶皱，每一个细节都不能马虎。”为了刻画出满意的作品，她常常废寝忘食，有时对着一块石头琢磨到深夜，直到灵感与石头的肌理完美契合才肯停笔。

工作室的角落，堆放着不少树根。“这些都是村民砍树剩下的，我捡回来做成作品底座，也算变废为宝。”赵兰芳说，石头画讲究“画与座”的和谐，根雕底座的天然纹路，能让石头画的意境更上一层楼。这种对自然的敬畏与巧用，正是她创作的初心。

如今，赵兰芳的石头画早已走出壶关。她带着作品参加全国非遗项目



赵兰芳在石头上创作。

展会，精美的工艺让观众驻足赞叹，不少作品当场被订购；线上店铺里，来自全国各地的订单源源不断；市区及周边县区的爱好者更会专程上门选购。更令人骄傲的是，她的石头画还“走出了国门”，远销俄罗斯、德国等地，让太行山石的韵味在异国他乡绽放光彩。

“石头画是太行山的宝贝，不能只藏在工作室里。”十余年来，赵兰芳始终记得传承的责任。她开设培训班，从选石、勾线到上色，毫无保留地传授技艺。“有村民、学生，还有退休老人，只要喜欢，我都教。”在她的带动下，越来越多的人爱上了石头画，其中，不少人已经能独立创作，成为非遗传承的新生力量。

多年来，赵兰芳创作的石头画作

品已达数千件，她的作品屡次获得市级、省级乃至国家级的荣誉。今年4月，赵兰芳的作品《老虎》在第七届中国(大连)国际文化旅游产业交易博览会“中艺杯”工艺美术作品大赛中摘得金奖；5月，作品《麻雀》又在第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会“中国工艺美术文化创意大赛”中荣获银奖……这一系列荣誉见证了她的艺术成就。

谈及未来，赵兰芳眼中闪着光：“我想让更多人知道，咱太行山里的石头能画出这么美的画。”这位与石头相伴半生的匠人，正用手中的画笔，让非遗石头画在新时代焕发生机，让太行山的故事，顺着一块块石头，走向更远的地方。

# 老骥伏枥 续写为民答卷

## ——贾泰为小区治理开“良方”

文/郭婷婷 图/曹冰懿



工作中的贾泰(左)。

在潞州区西街街道长安社区五交化小区，有一位古稀老人在基层岗位上默默耕耘、无私奉献，如同一盏明灯，照亮了小区治理的道路；又似一座桥梁，紧密连接着党组织与居民群众。他以“党建”思维助力破解小区治理难题，将这个历经31年时光的老旧小区耕耘成基层治理的红色阵地，实现了“逆生长”。他正是五交化小区党支部书记贾泰。

初次见到贾泰，他正在小区网格党群服务中心召开议事会，协商小区天然气改造、水表分户、引进物业等有关事宜，还时不时把党员、群众的意见记在本子上。做好责任分工，贾泰就带着团队成员急匆匆开始一天的工作。

“作为一名基层党支部书记、一名有54年党龄的老党员，我的职责就是服务好居民，让小区变得更好。”贾泰说，虽然工作中遇到不少困难和挑战，但是看到居民脸上满意的笑容，一切

都值得。

别看现在小区干净整洁、井然有序。但在去年，这个始建于1991年的五交化小区，曾是典型的老旧小区“困难户”：路面坑洼如“棋盘”，雨天积水成“池塘”；楼体墙面斑驳脱落，37间违建储藏室挤占公共空间；基础设施

严重老化，居民矛盾频发。

面对这个烫手山芋，贾泰没有退缩，他带领党员成立“攻坚专班”，白天跑住建部门协调施工方案，晚上挨家挨户走访。针对最难啃的“硬骨头”，贾泰又创新推行“11+N”治理模式，以党支部为核心，业委会为载体，联合

住建部门、五交化公司、居民代表等多方力量，搭建“周五议事厅”“旧改夜话”等协商平台。召开42场居民议事会、收集67条合理化建议、成立由15名党员组成的“质量监督队”、协调解决23个管线冲突问题……随着一个个难题迎刃而解，目前小区改造已基本完成，还有部分收尾工作正在进行中。“为了让小区变得更好，贾书记可真是费心了。”五交化小区居民吕有增看着贾泰忙前忙后感慨地说。

然而，贾泰的脚步却从未停歇，他带领党员群众又投入到新一轮的小区工作中，用实际行动成为居民心中值得信赖的“主心骨”，诠释了一名基层党支部书记的责任与担当。

“基层工作虽然琐碎，但每一件小事都关系到居民的切身利益。”贾泰说，未来，他将继续坚守初心，勇担使命，创建小区特色文化，为居民办更多的实事、好事，让小区成为居民幸福生活的家园。